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關於立法會林倫偉議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢勞工事務局的意見，本局對立法會 2025
年 5 月 12 日第 421/E351/VII/GPAL/2025 號函轉來，林倫偉議員於 2025 年 5
月 2 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 5 月 13 日收到之書面質詢，答覆如

下：

特區政府將青年工作擺在重要的位置，跨部門多措並舉，開展系統性工

作，全方位支援青年學業、就業、事業發展。

首先，在中學階段強化生涯規劃。教育及青年發展局（以下簡稱“教青

局”）近年已把生涯規劃工作前移至初中教育階段，陸續增加本澳重點產業

為主題的內容，持續及有針對性地支援教育團隊向不同教育階段的學生及青

年提供各項重點產業在內的升學資訊、職業規劃諮詢及實習實踐機會。2025
年教青局新推出“學生生涯規劃藍圖”計劃，當中包括為高中學生而設的職

前實踐體驗計劃，協助學生了解不同行業的運作及發展、體驗職場文化，為

將來升學選科作好準備。

勞工事務局（以下簡稱“勞工局”）關注本澳青年的就業情況和職業發

展，自 2019 年起推出“職前培訓計劃”，對象為 24 歲或以下（包括 16 至

18 歲）的青年，透過技能培訓，讓青年掌握中等程度的專業技能，培訓內

容包括電氣、中式及西式餐飲技術等課程，並輔以職前綜合輔導，加強青年

的就業競爭力及職場適應力。同時，去年推出對象主要為高中學生的職業技

能課程，以助發掘青少年的職業潛能。此外，持續組織青年參與國際性及地

區性的職業技能競賽，透過與不同國家/地區的青年選手互相交流及學習，

提升本澳青年的職業技能水平，以賽促學。勞工局會繼續關注青年的就業需

要，推出各類支援措施，以 促進青年拓展就業發展空間。

教青局積極利用橫琴粵澳深度合作區（以下簡稱“橫琴合作區”）、粵

港澳大灣區（以下簡稱“大灣區”）豐富的教育資源，豐富澳門學生的前沿

領域體驗。教青局、橫琴合作區民生事務局，以及本澳社團合辦“橫琴合作

區研學行”，組織本澳高一級學生到橫琴合作區進行走訪研學活動，擴闊學

生的眼界和視野，深入了解橫琴合作區的發展現況，為未來生涯規劃提供參

考。教育基金學校發展計劃亦設有“職‧創”學習活動資助計劃，鼓勵學校

配合生涯規劃教育，組織學生赴大灣區內相關企業、職業技術教育院校或相

關創新創業基地進行參觀學習或職業實踐活動。

其次，在高等教育階段，特區政府推動本澳高等院校因應社會發展趨勢

和產業發展需要完善學科佈局，並用好內地升學保送，以及獎助學金的政策



澳  門  特  別  行  政  區  政  府

Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教  育  及  青  年  發  展  局

Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

教育及青年發展局  格式六

DSEDJ – Modelo 6
A-4 規格印件 2021 年 2 月 

Formato A-4 Imp. Fev. 2021

引導作用，支持學生升讀與重點產業發展相關的學科。另一方面，特區政府

從多渠道為學生及青年提供最新就業市場資訊，搭建與企業互動平台，為實

習創造條件，提供支持。教青局持續與不同部門及機構合作，提供多元的實

習機會，例如持續推行“青年善用餘暇計劃”，今年進一步將“澳門大專學

生內地實習計劃”的實習名額增加至 520 個，提供包括“1+4”產業、人工

智能、新媒體等的實習崗位，並為完成實習者發放津貼。勞工局亦透過與橫

琴合作區相關機構及內地名優企業合作，推出不同產業的專項實習計劃，協

助本澳具高等教育學歷的青年實際體驗相關產業的發展狀況，融入國家發展

大局。 

在青年大學畢業初期就業階段，教青局和勞工局推出系列活動，搭建連

結畢業生和勞動市場的平台，包括聯同高等院校、民間社團於 7 月在澳門合

辦一場面向應屆及近年大學畢業生的“青年就業配對會”，組織企業提供本

地多元就業崗位，助力青年尋找合適的職位；亦計劃與民間社團合作開辦

“職前輔導會”，全力支援澳門學生在投入職場前做好準備；大灣區擁有豐

富多樣的產業，於 2025 年推出“澳門青年大灣區職業之路資助計劃”，津

貼青年前往大灣區內地九市及橫琴合作區指定機構就業。教青局將於 6 月初

舉辦 2 場雙選會，提供澳門青年與內地企業對接的平台。對於已投身職場的

青年，特區政府為其在職晉升提供支持，將進一步擴大“澳門青年專業發展

計劃”參與企業或機構的覆蓋面和名額。同時，透過“持續進修發展計

劃”、“人才培養考證激勵計劃”，鼓勵居民考取各類獲國家或國際機構認

證的證照，促進其提升專業能力及職場向上流動。
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